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«Немає нічого більш практичного, 

ніж хороша теорія.» 

Густав Роберт Кірхгоф. 

 

 
 

ВСТУП 
 
Видатний філософ Еллади Геракліт з Ефеса (біля 520–460  

до н. е.) наголошував, що в пізнанні слід прагнути не повноти 
знання, а повноти розуміння, тому що знання без розуміння розуму 
не дає. Дійсно, розуміння сутності, істотних властивостей об’єкта є 
необхідною умовою, найпотужнішим засобом і вирішально-
визначальним чинником адекватного й ефективного використання, 
перетворень і подальших досліджень його. Отже, розуміння 
сутнісних, істотних властивостей об’єкта – якісний вимір і маркер 
(показник) знань, відомої інформації про нього. 

 
Об’єкт (лат. objectum(s) – предмет) – той предмет, явище, на 

який/яке спрямована активність, діяльність, дії суб’єкта. 
 
Суб’єкт (лат. subjectum(s) – те, що лежить в основі, базове) – 

активне начало діяльності, той, хто діє, здійснює. 
 
Найбільш істотними, сутнісними властивостями будь-якого 

об’єкта (предмета, явища) є його функції, представлені у способі 
його існування, у його взаємодії з іншими об’єктами, у впливах, які 
він чинить і може вчинити на них, а відтак, у можливих способах 
застосування, використання його тощо. Відтак, предмети і явища 
визначають та характеризують насамперед і головним чином за їх 
функціональними властивостями. До прикладу, стілець, лавка, 
крісло – це предмети, на яких сидять. Дощ – це вода, яка ллється з 
хмар і насичує землю вологою. Печінка – це орган, який очищує 
організм від токсичних, шкідливих для нього речовин. 

 
Функції (лат. function – здійснення, виконання) – це спосіб 

існування об’єкта, його взаємозв’язки з іншими об’єктами, впливи 
на них, його призначення й використання тощо. 
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Функціям об’єкта відповідає його структура – складові та їх 
поєднання. До прикладу, структура (будова) корабля відповідає 
його функції (призначенню) – плавати; автомобіля – їздити 
суходолом; потяга – по рейках; легенів – дихати; рухового апарату 
(кісток, м’язів, сухожилок) нижніх кінцівок людини – ходити. 

 
Структура (лат. structura – будова, розташування, 

влаштування, порядок) – поєднані певним чином складові частини 
об’єкта, які забезпечують його функціонування. 

 
Жоден предмет, явище в нашому світі не існує ізольовано від 

інших, сам/само собою. Все, що існує, перебуває у чисельних 
функціональних взаємозв’язках з певними іншими предметами, 
явищами. До прикладу, організм тварини – це система, існування 
якої забезпечує функціональна взаємодія систем органів – опорно-
рухової, кровоносної, дихальної, травної, лімфатичної, 
ендокринної, нервової, статевої, кожна з яких має ті складові 
(органи), взаємодія яких забезпечує її функціонування. Організм 
живе, функціонує у природній системі, яка називається біоценоз. 
Сукупність біоценозів утворює біосферні системи – частини тих 
оболонок Землі, на яких існує життя як планетарна система. 

 
Система (грец. systёma – сполучення, ціле, утворене 

поєднанням частин) – функціональна пов’язаність структурних 
складових предметів, явищ та їх сполучень у цілісну сукупність, в 
єдине ціле. 

 
Наведені положення висвітлюють суть методологічних засад 

системного підходу в сучасній науці, який скеровує на сутнісні, 
істотні властивості об’єкта, що досліджується, – на його 
функціонування в системах його існування. Тільки цей підхід може 
забезпечити глибоке наукове пізнання сутності предметів, явищ, їх 
властивостей. Тому він став універсальним – на його засадах 
розбудовуються всі фундаментальні науки та інноваційні освітні 
програми. 

Відтак, матеріал цього підручника структуровано й викладено 
згідно з системним підходом в психології: Частина І. 
Функціональна сутність психіки – її основні функції та загальні 
властивості функціонування. Частина ІІ. Психічні процеси і 
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стани – базові функціональні структури психіки людини. 
Частина ІІІ. Загальна психологія особистості – психічні утворення, 
які забезпечують системно-суб’єктне функціонування людської 
психіки. 

 
Зауважимо, феноменологія особистості як психічної системи – 

доволі розлога й глибока. Тому в багатьох університетах світу, 
зокрема в українських, майбутні психологи вивчають психологію 
особистості та/або персонологію (лат. persona – особа, 
особистість) і як окремі дисципліни, і як різні спеціальні навчальні 
курси. В курсі загальної психології мають висвітлюватись ті 
основні, базові утворення психіки особистості, які забезпечують її 
системно-суб’єктне функціонування: біологічна, суспільна й 
духовна природа людини, задатки й здібності, темперамент, 
мотиваційна динаміка, характер, діяльність.  
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Частина І.  
 

ФУНКЦІОНАЛЬНА СУТНІСТЬ ПСИХІКИ 
 

Розділ 1.  
 

ПСИХІКА – ІДЕАЛЬНИЙ ОБ’ЄКТ 
 
Термін психологія утворений поєднанням двох стародавньо-

грецьких слів: psychё – псюхе (українською мовою – психіка), що 
означає душа і loj(g)os – слово, вчення, наука. Тобто, психологія – 
наука про душу. 

Об’єкт науки психології – душа – особливий. Його особливість 
полягає в тому, що він – ідеальний. Але не в розумінні – досконалий, 
довершений, взірцевий тощо, а в тому, що в ньому відсутні ознаки 
матеріальності: форми, маси (ваги), консистенції, щільності, 
забарвлення і т. ін. Тому його неможливо безпосередньо сприйняти, 
відобразити органами чуття (побачити, почути, помацати, понюхати, 
посмакувати, зважити) та/чи вловити й зафіксувати за допомогою 
приладів, реактивів тощо (принаймні, на сьогоднішній день таких 
приладів, реактивів немає). На нього не діють відомі науці матеріальні 
сили, не поширюються закони матеріального світу.  

До прикладу, образи уяви – психічний феномен – можуть 
линути і в минуле, і в майбутнє, в будь-який час і в будь-яке місце, 
зрозуміло, лиш з відомих суб’єкту цих образів. Вочевидь, що мрії 
про відпочинок на Мальдівах, уявне, віртуальне перебування там – 
щось якісно відмінне від реальної відпочинкової присутності на цих 
райських островах. В жодній «пробірці» не можна зібрати й 
виміряти вольові зусилля, муки совісті, щастя й страждання 
закоханих. Відносно просте відчуття, скажімо, смаку морозива, що 
виникає під час контакту цього продукту з поверхнями ротової й 
носової порожнин, чутливими щодо смакових (невдовзі ви 
дізнаєтесь, що й нюхових) подразнень, суттєво відмінне від тих 
матеріальних, біохімічних властивостей цього продукту, які 
викликають його. Ці властивості – матеріальні, отже, їх можна 
вивчати засобами біохімії та інших природничих наук, а відчуття, 
яке вони породжують, – ідеальне, існує лиш у психіці суб’єкта, 
дізнатись щось про нього можна лиш з розповіді цього суб’єкта. 
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Однак, хоча психічні феномени (грец. fenoumen – те, що являє 
себе, явище) ідеальні, нематеріальні, їх основним, базовим змістом 
є чуттєва інформація (зорова, слухова, нюхова, смакова, дотикова, 
м’язева), в якій відображаються властивості матеріального світу, 
матеріальних предметів, явищ. 

Ідеальні відображення у психіці матеріальних об’єктів самі 
собою не впливають на матеріальні властивості цих об’єктів. 
Іншими словами, психіка відображає предмети і явища, оперує 
такою відображеною інформацією про них, не змінюючи їх, не 
порушуючи їх структури, тобто, без матеріально відчутних для них 
наслідків. 

Однак, необхідно зауважити, що є факти, які вказують на 
можливу, вірогідну наявність у психічному деяких ознак, схожих на 
матеріальні. Це – фотографії пароподібного випару над тілами 
людей в момент їх смерті, зроблені за допомогою спеціальних 
потужних фотоапаратів. Воднораз, дуже точні ваги фіксують в цей 
момент зменшення ваги тіл цих людей на 50-80 грамів. Можливо, 
це душа відлітає, покидає тіло? А відтак, можливо, що душа має 
якусь пароподібну консистенцію і вагу… Можливо також, що між 
матеріальним та ідеальним немає виразної межі, що вони 
гармонійно поєднуються якоюсь субстанцією (лат. substantia – 
сутність, основа) енергетичної природи, але на сьогоднішній день 
жодні субстанції такого роду земній науці невідомі, вчені нічого не 
знають про такі субстанції, якщо не брати до уваги різні 
припущення фантастичного характеру. 

Є також феномени, які свідчать про можливість безпосереднього 
психічного впливу на матеріальні об’єкти. Найбільш виразні й 
переконливі з таких феноменів – психокінез (іноді зустрічаються 
назви-синоніми – паракінез і телекінез) та левітація. 

Психокінез (грец. psychё – душа, психіка і kinёsis – рух) – 
пересування матеріальних предметів суто психічними зусиллями без 
жодного матеріального контакту суб’єкта з цими предметами. До 
прикладу, Нінель Кулагіна могла не лише рухати в такий спосіб різні 
предмети (порівняно невеликі й не важкі), а й відчутно впливати на 
життєдіяльність різних організмів, до прикладу, цілковито зупинити 
серце жаби, істотно пригальмувати биття серця людини тощо. 
Психокінетичну спроможність демонструють також Галина 
Виноградова, Урі Геллер, та інші особи. 

Левітація (англ. levitation – зліт, здіймання в повітря) – підняття 
в повітря свого тіла, утримання його в такому стані, літання за 




